

温州人区档

主办单位

温州市人民医院 温州市妇幼保健院 温州医学院温州市第三临床学院 新闻热线:88059502

WENZHOU PEOPLE' S HOSPITAL

2012年10月8日

第 118 期

本期四版

内部交流

浙企准字第 C165 号

青海格尔木市人民医院签

格方希望通过三年帮扶,能培养一批业务骨干、专科人才和学科带头人,促进学科发展,提高医院整体水平



卫生局副局长吴尚斌带队, 我院院 长余建敏、院办主任朱迎阳及医务 科副科长张雪良一行前往青海省海 西州与格尔木市人民医院正式签约 结对。两家医院在历经实地考察、沟 通、协商的基础上,签订了三年结对 帮扶协议。

格尔木市人民医院始建于

本报讯(朱迎阳)近日,由市 1956年,是一家集医疗、预防、保 健、康复和科研为一体的三级乙等 综合性医院,现有职工276人,设病 床 244 张。

> 签约仪式上格尔木市副市长乔 晓兰致欢迎词,他强调了格尔木市 人民医院与我院结对具有重要意 义,并希望通过三年的结对帮扶,协 助格尔木市人民医院重点培养一批 展中共创双赢的良好格局。

业务骨干、专科人才和学科带头人, 建立相应的重点专科,从而促进该 院学科发展, 切实提高医院整体水 平,促进格尔木市临床医学的发展。 温州市卫生局副局长吴尚斌表示, 此次帮扶项目是一项实实在在的 "造血工程",相信两家医院能形成 在优势互补中加强合作、在携手发

三三行动

我院召开行风监督员座谈会征求意见 查找问题 明

本报讯(王珏)8月31日,我院召 开由社会行风监督员、病员及病员家属 共同参加的社会行风监督员座谈会,会 议内容以"阳光用药,方便就医"为主题, 围绕"三三行动",查找医院工作中存在 的问题,向社会监督人员征求意见和建议。

参加座谈人员就他们所经历或接触的事情 谈了对医院各项工作的看法,既有积极的评价, 又有中肯的意见。部分长期或多次住院的病人 及家属认为医务人员在病人的知情权、手术和 治疗风险、用药知识介绍等方面做得比较到位, 对医护人员的团队精神也非常赞赏,表扬了一 些责任心强,服务细致周到的医务人员,如朱淼 勇、邹宗望、任爱群、朱永林、胡理明、黄瑛、傅家 兴、邱晓娟、徐影、周佩敏、郑盈盈等。几位先后 多次住院的病人及家属反映,温州有多家大医 院,为什么到这里住院,主要是冲着这里医务人 员的服务态度和工作精神来的。仍在住院的最 后一位动车事故伤员非常激动地说, 医院给了 她第二次生命,医生护士对她特别照顾,胜似亲

同时,座谈人员对就诊检查排队、工作人员 按时到岗、温馨服务、病人隐私保护、病房卫生、 病人生活、"阳光用药"宣传及员工人文素质培 训等方面,提出了意见和建议。社会行风监督员 还希望医院重视以上问题,并能加以解决,使座 谈会收到实效。

针对以上意见和建议, 在座的部分相关部 门负责人随即表态,将认真对待,积极整改。9月 5日,医院又召开办公会议,专题讨论座谈会的

内容。会议决定,座谈会中提出的问题和建议,分别由各相关职 能部门落实处理,并限期拿出整改措施。

台州市卫生局来我院考察妇幼工作

25 日下午,台州市卫生局 卫生局副局长蔡文云、规

下赴我院考察妇幼工作。 局长周春梅一行在温州市 我院赵翚副院长、王谦副 院长及阮国模副院长带领

本报讯 (张易)9月 财处副处长黄雪苏等陪同 大家进行实地参观,并由 儿保科叶雯主任做母婴中 心概况的详细介绍,同时 播放了我院录制的母婴中

心宣传片。通过一下午的 实地考察,台州市卫生局 局长周春梅高度赞扬我院 妇女儿童保健工作出色, 建设模式和运行模式值得 他们学习和借鉴。



公益义诊进社区

9月28日上午,时值水心社区"社区膳食营 养技术指导基地"启动之际,我院团委联合医院 行政后勤党支部,组织陆千琦、俞晓东、赵玮、彭 宇辉、姚漫、张静、邹玉英等7名志愿者在水心 社区健身苑举行了公益义诊进社区活动。

水心社区是我市最早的社区之一,老龄人口居 多,因此我院此次组织了心内科、呼吸内科、内分泌 科、皮肤科等科室,进行老年多发疾病的义诊和咨 询。"咦,那不是赵医师吗?刚好我明天还想挂你的 门诊号呢,这下可省了我一趟路了",刚一坐下,不 少老人惊喜地发现,原来平时一直给他们门诊的心 血管内科赵玮副主任医师也在义诊现场, 顿时间, 赵医师周围被围了个水泄不通。见此情景,监察室 副主任姚漫和质管科邹玉英也忙上前帮忙给病人 测量起了血压。短短的一个上午, 我们就义诊了 200 多人次,结束时还有些老人恋恋不舍地围着医 生们咨询。

陆千琦/文 张静/摄

宣公卫妇幼 保母婴健康

本报讯(周景敏)为广泛推进重大 公共卫生妇幼项目的进程, 有效降低孕 产妇死亡率,提高出生人口质量,加深人 群对母婴健康的意识, 我院妇幼保健部 联合滨江街道杨府山社区,于9月16日 上午,在杨府山公园门口举行了"保障母 婴健康,构建和谐社会"为主题的重大公 共卫生妇幼项目宣传活动。

活动现场设有妇女保健咨询指导、 有奖问答、宣传展板展示、重大公共卫生 问卷调查等几块内容。活动中,我们结合 "重大公共卫生妇幼项目"中的内容,就 住院分娩的优点、增补叶酸、"两癌"、艾 滋病、乙肝、梅毒的母婴传播等内容对过 往的群众进行宣传,同时普及婚检的重

要性,妇女常见病、多发病的防治,及出 生缺陷的干预。有奖问答则是寓教于乐, 将重大公共卫生的知识融于简单易懂的 问题中,以丰厚的奖品激发群众的积极 性,使他们既了解了相关知识内容,又拿 到了奖品,大伙儿答得不亦乐乎。而我们 制作精美的"孕妇课堂"等宣传小册子更 是让群众爱不释手。

本次活动, 共发放了宣传册 300 多 份,分发各种宣传纪念品 200 余份,受教 人数 500 余人。而我们发放的重大公共 卫生妇幼项目的知识竞答问卷回收率 达89%,令人欣慰的是群众对服用叶酸、 婚检、艾滋病传播等题的知晓率达到了 100%

主编:蒋联群 副主编:朱迎阳 编辑:黄河

推进信息系统使用 提高妇幼服务水平

本报讯(胡冬泉)为进一 步加强我市区域妇幼保健信息 管理系统使用,扩展妇幼信息 管理系统功能,促进妇幼保健 信息系统管理系统工作的有序 开展, 我院妇幼保健部于9月 20 日召开了推进全市妇幼保健 信息系统使用暨信息管理培训 会议。各县(市、区)卫生局和经 济区民政卫生与计划生育局负 责妇幼卫生工作人员、各妇幼 保健机构分管领导、妇保科负 责人、儿保科负责人、信息科负 责人, 共七十余人参加了培训

会议由温州妇幼保健院信 息宣教科副主任王恩妹主持。市

妇幼保健所副所长陈婕在会上 发表了重要讲话,她强调了区域 妇幼卫生信息系统建设的重要 性,并对今后的工作提出了三点 要求:一是思想上重视区域妇幼 信息管理系统的建设,增强责任 心。区域妇幼信息网络目前实现 了县域妇幼信息互通,今后将逐 步实现基本公共卫生健康电子 档案互通及临床医院的电子病 历互通, 充分实现资源信息共 享;二是加强学习,提高业务能 力。目前基层妇幼人员整体信息 录入率不高,录入资料不完整或 信息内容录入错误,各级妇幼机 构要加强业务培训,提高使用质 量。三是加强沟通,齐心协力推 进区域妇幼信息管理系统的使

王恩妹副主任就目前区域 妇幼信息管理系统的使用情况 做了分析汇报;联众的王蛟龙工 程师对参会人员进行区域妇幼 信息管理系统使用进行了培训; 并且进行了分组交流讨论。

市卫生局基妇处副主任林 颖对此次培训会议进行了总 结。她对此次培训会给予高度 的评价, 认为此次会议非常及 时、必要,对今后深入推进妇幼 信息网络系统使用具有重要作 用,要求各县(市、区)要全面了 解目前辖区内各机构信息网络 使用动态。

一位怀孕八个多月的妈妈,产检后发 现宝宝胎位不正, 医生建议矫正胎位,不 然容易引起难产。她听朋友说针灸可以纠 正胎位,觉得可以试试,于是来我们针灸 推拿科询问有没有这样的治疗方法,治疗 的效果如何。

宝宝在妈妈肚子里的位置叫胎位。胎 位不正,一般指怀孕30周后,胎儿在子宫 体内的位置不正。正常的胎位应该是宝宝 头部在骨盆入口处,面部斜向后,全身微 微屈曲呈椭圆形,称为枕前位。除此之外, 其余的胎位均为异常胎位, 又称胎位不 正,常见的有臀位,横位,后枕位,颜面位 等。怀孕 28 周之前的胎位不正大部分可以 自行转为正常胎位, 所以早期的异常胎 位,可以不予以处理,但是28周以后,如果 还存在胎位不正,就应该设法纠正。胎位 不正在分娩时可引起难产, 如果处理不 当,甚至会危及妈妈和宝宝的生命。

应用针灸纠正胎位预防难产在中国古籍早有记 载。《类经图翼》中就指出灸法适用于生产过程中的 转胎,"一治横逆难产,危在顷刻……急于本妇右脚 小指尖灸三壮,炷如小麦,下火立产如神。"此外,还 有记载"至阴,三菱针出血,横者即转直"等,都表明 了针灸治疗胎位不正的疗效。针灸治疗一般用于怀 孕 29~40 周的各类胎位异常的孕妇, 有效率在 85~ 95%左右,针灸纠正胎位不正的疗效确切,并且无任 何不良副作用。

现在针灸治疗多采用灸法艾灸至阴穴来纠正胎 位不正。至阴穴位于足小指的趾甲角外侧,用艾条直 接艾灸的方法,效果显著,在治疗的过程中有些妈妈 甚至能感觉到明显的胎动。而且操作方便安全,治疗 也可以直接自己在家里进行。这位妈妈听完我们的解 释后,决定马上进行治疗。一周后的再次产检,已经是 正常胎位,宝宝做好了准备,妈妈也可以安心地等待 宝宝的降临了。

针灸推拿科 徐颖

多动症的认识误区

多动症是一种病, 学名叫 "注意缺陷多动障碍", 系脑中 一种化学物质"去甲肾上腺素" 含量不足所致。去甲肾上腺素 的作用很广泛,其中之一是保 持大脑皮层的警觉性。去甲肾 上腺素含量不足,大脑皮层兴 奋性下降,"管束"不了皮层下 区域,从而导致注意力不集中 和没有目的的多动。由于上课 注意力不集中,多动症的孩子 往往都有学习困难, 因此越来 越受到老师和家长的关注。但 是,对于多动症,很多人有认识 误区。

- 1、多动症就是顽皮。很多人 否认多动症是一种病, 认为好 动是孩子的天性,多动就是顽 皮。其实,好动和多动是有一个 度的,在这个度以内,就是正常 的顽皮,超过了这个度,就不正 常了。多动症的孩子不是一般 的好动,而是"相当"好动。他们 不分场合,不看对象,一直动个 不停。多动症孩子也知道什么 时候可以动,什么时候不可以 动,但他控制不了自己。正常孩 子能够自我控制。
- 2、看电视能专心就不是多 动症。有些家长说,我的孩子也 不是一直动个不停的, 看电视 的时候就很安静。多动症的全 称叫"注意缺陷多动障碍",本 质是注意缺陷,多动只是表象。

心理学把"注意"分为三种:有 意注意,无意注意,有意后注 意。有意注意也称主动注意,就 是靠个人的意志,把注意力集 中在某个事物上,并保持足够 长的时间。无意注意也称被动 注意,就是注意力被外界事物 所吸引。有意后注意是兴趣引

多动症的注意缺陷主要在 有意注意,所以无法专心上课 或做作业,而无意注意是正常 的, 所以容易被与学习无关的 东西所吸引。有意后注意基本 上也是正常的, 所以会对感兴 趣的东西比较专心。

看电视能"专心",有两个 原因,一是电视画面丰富多彩、 变化多端,吸引了孩子的无意 注意,二是电视内容令孩子感 兴趣,激发了有意后注意。

如果有意后注意过强,对 自己感兴趣的东西非常容易人 迷,可能是另一种病,叫做"阿 斯伯格综合征",是孤独症的一 种。这种孩子生活在自己的世 界里,不理别人,不会看情境, 不服管教,不遵守社会规则。

3、安静的孩子不可能是多 动症。有的家长说,我的孩子一 点儿也不好动,怎么会是多动 症呢? 多动症的本质是注意缺 陷,多动只是表象。所以,不管 有没有多动,只要有注意缺陷,

就是多动症。

有人把多动症分为三型: 多动型,注意缺陷型,混合型。 安静的多动症就是注意缺陷 型,孩子虽然坐着不动,但是脑 子早就不知道跑到哪里去了, 老师讲什么,一点儿也听不进 去。老师一叫他,立即可以缓过 神来。如果叫也叫不回来,可能 是孤独症。

一般说来,"安静型"多见于

- 4、对付多动症的办法是不 让他动。因为多动症的孩子很 烦人,而且学习不好,所以家长 希望他们静下来,有的强制,不 让他动,有的试图通过弹琴、画 画、练书法, 使他变得安静一 些。其实,多动是因为没有动 够,需要动。
- 5、治疗多动症的药会把人 吃傻掉。许多家长以为,治疗多 动症的药就是"镇静药",吃多 了,人会变傻。事实正好相反, 不是镇静药,而是"兴奋剂"。

多动症是去甲肾上腺素不 足引起的,而去甲肾上腺素的 作用是提高大脑的警觉性,也 就是兴奋性。大脑皮层兴奋了, 就有能力管理皮层下的区域 了,就能"自我控制了"。

另外,就算是镇静药,也不 会把人吃傻掉。"静"和"傻"是 两回事。静是情绪平和,傻是智



力低下。尽管不是镇静药,而是 兴奋剂,也有副作用,例如影响 食欲和睡眠,抑制生长。所以, 能不吃药就不吃药,如果非要 吃药,必须严格按医生的医嘱

6、孩子长大了,多动症自 己会好。许多家长抱着侥幸心 理,认为孩子好动是因为年轻 不懂事,长大了就好了。确实有 一部分病人长大以后能够自 愈,但比例很低,只有三分之一。 还有三分之二会变成"成人多 动症",其特点是注意力不集中, 做事有头无尾,情绪不稳定,容 易冲动,人际关系差,难以成就 大事业,犯罪率高。算能够自 愈,在自愈之前的几年里,由于 注意力不集中,耽误了学业,对 将来的人生也会产生长远的影

因此,多动症也应该早发 现,早治疗。上小学(7岁)之 前,以非药物治疗为主;上学以 后,如果明显影响学习,则需要 药物治疗。

心理科 黄国胜

团购防癌疫苗?悠着点!

赴港"血拼"购物不再新奇,新奇的是现在流行赴 港打疫苗。市民陈女士日前带着女儿去了趟香港,和 往年不同的是她们这次不是去购物而是去打疫苗。陈 女士的母亲因宫颈癌于一年前去世,她的姐姐也在半 年前检查出宫颈癌早期,这对她触动很大。所以这次 专程赴港接种宫颈癌疫苗,同行的是她13岁的女儿 和另外两名同事。

我院工作人员邵女士最近接到朋友的咨询电话, 问赴港打疫苗好不好,有没有副作用,要不要同行赴 港打疫苗。她向该院的医生和护士了解,发现有不少 人选择在中秋国庆长假赴港打宫颈癌疫苗。据了解, 除一些有家族病史的人外,组团去打疫苗的多数都是 知识水平相对较高的群体, 其中也有不少医护人员。 医护人员对疾病的敏感性较高,见过的实例很多,虽 然知道已婚女性注射效果会大打折扣,但还是想买个 保险, 求个安心。

临床发现,宫颈癌的主要致癌因素是人乳头瘤病 毒(HPV),HPV的感染跟过早性生活、多性伴、免疫 抑制、吸烟、还有一些其他性传播疾病以及我们应用 得非常广的口服避孕药物有关。随着女性初次性生活 年龄下降,特别在西方国家,有的女孩在13岁左右就 开始有了性生活。因此,感染 HPV 的年龄也趋于年轻 化,早打疫苗就是为了在有性生活前就提前预防,避 免癌变。温州市人民医院妇产科陈育梅主任表示,现 在临床实验已经证明,各年龄组的女性在注射了疫苗 之后都可以产生明显的,高滴度的抗体,尤其是年龄 小的。因此建议接种疫苗要在比较小的年龄开始,最 佳接种年龄为9-13岁

如今赴港打疫苗渐成风气,而且不少都是以组团 的方式前往,甚至某些团购网站上出现了"宫颈癌疫 苗"团购项目。"疫苗可以团购?质量会不会有问题?" 许多人都提出疑问。目前广州某些私立医院推出接种 防癌疫苗,经相关部门证实,这些私立医院是并未获 准进行宫颈癌疫苗接种的注射点,从境外通过非法途 径进入的疫苗,都可能存在风险。

据了解,宫颈癌疫苗已在27个欧盟成员国,还有 澳大利亚、菲律宾等国家出售。由于东西方人种有所 差别,目前要针对疫苗进行人种临床试验,中国女性 所感染的 HPV 病毒类型还在调查中, 国外疫苗是否 适合中国女性注射还有待核实,所以目前中国内地还 不能接种宫颈癌疫苗。随着临床实验进展,预计大约 5年时间,中国女性才可能接种宫颈癌疫苗。

院办 张易

拿会致骨 质

Щ

小王的妈妈 40 多岁,经 常腰痛,服活血化瘀的药后 疼痛缓解,可是经常复发,小 王数次建议她去医院推拿治 疗,可妈妈听人说经常推拿 会骨质疏松, 所以一直不敢

日常门诊中,也常会遇到 因为担心推拿过多会导致骨 质疏松不良后果的中老年人。 即使身边的人通过推拿取得 很好的疗效,他们往往对推拿 疗法抱有戒备心理。

推拿疗法是祖国医学中 的非药物疗法,先秦时期就有 人将推拿用来防治疾病,强身 健体。现代医学越来越发达的 今天,药物的副作用越发引起 人们的关注,针灸、推拿、理疗 等自然疗法得到了很大的推 广和应用。

推拿治疗慢性腰腿痛的 机理在于通过放松紧张的腰 背部肌肉,使得局部血液循环 加快,代谢沉积物、致痛物质

通过血循排出体外, 肌肉的保护性痉挛减 少,神经受压改善,从而达到缓解肌痉挛、 消除疼痛的作用。

原发性骨质疏松是以骨量减少、骨的 微观结构退化为特征的, 致使骨的脆性增 加以及易于发生骨折的一种全身性骨骼疾 病。老年人骨质疏松可能存在运动减少和 激素分泌减少等原因,而避免骨质疏松最 简单有效的方法就是加强运动和加大钙质

因而,从骨质疏松的发病机理来看,推 拿不会对骨质疏松产生影响,主动运动对 于人体吸钙、留住钙有至关重要的作用,而 推拿只是人体的被动运动,不会影响体内 钙的代谢。长期缺乏运动的老年人,如果希 望通过推拿治疗的方法使得延缓骨质疏 松,减少钙质流失,是不太可能的,如果坚 持认为长期推拿会使人体产生骨质疏松, 这观点也是不正确的。

针灸推拿科 胡建锋

狂犬病的预防和救治

今年 9 月 28 日是 世界第六个狂犬病日。 世界狂犬病日不变的 口号是: 共同努力,使 狂犬病成为历史。狂犬 病又名恐水症,是由狂 犬病毒所致,以侵犯中 枢神经系统为主的急 性人兽共患传染病。人 狂犬病通常由病兽以 咬伤方式传给人。临床 表现为特有的恐水、怕 风、恐惧不安、咽肌痉 挛、进行性瘫痪等。病 死率几乎 100%。要强 调的是,狂犬病是一种 完全可以预防的致死

近年来,在我国31 个省、自治区、直辖市 中,有23个省份、超过 900 个县区有人狂犬病 病例的报告。我省人口 分布密集, 养犬数量 大,有较多病例报告。 因此,狂犬病就在我们

研究表明,几乎所 有的温血动物都可以 感染狂犬病病毒。狂犬 病是由于人被患狂犬 病的狗、猫等动物或带 有狂犬病毒的动物咬 伤,狂犬病毒经破损的 皮肤进入人体,从而致 病。但病毒不能通过完 整地皮肤侵入机体。

人从被带病毒动 物咬伤而感染狂犬病 病毒到发病的时间被

称为潜伏期。潜伏期长 止不动或放缓动作可 短不一,5天至19年或 更长,一般为1—3个 月。影响潜伏期长短的 因素为:年龄、伤口部 位、伤口深浅、病毒数 量及毒力、是否狼、狐 等野生动物咬伤、受伤 后是否扩创处理、是否 接种疫苗。

被疯动物咬伤后, 无论重度咬伤或轻伤 均应立即用肥皂水和 清水洗刷伤口。咬伤后 及早进行局部处理具 有重要作用,局部处理 越早越好,即使延迟了 1~2 天,甚至 3~4 天,也 不应忽视局部处理,此 时如果伤口已结痂,应 将结痂去掉后再用肥 皂水反复清洗,直至稍 有出血为可,然后用清 水冲洗,再涂上2%或 3%碘酒。

怎样保护自己、避 免被狗咬伤?首先,不 要招惹动物,尽量避开 疯狗。不要打搅在进 食、睡觉或看护幼崽的 狗。不要向狗投石子和 木棒。不要接近那些拴 着的狗和栅栏后面的 狗。不要快速地跑近或 靠近狗。狗一旦受到惊 吓或感到恐慌时就会 咬人。如果遇到疯狗追 赶时,最好不要突然转 身跑开,不要直接瞪视 狗的眼睛,事实证明静

以减少被狗攻击的可 能。眼睛盯住地面,然 后缓慢向后移动,逐渐 离开。如果遇到疯狗攻 击,则要将身体蜷起, 保护头面部。

被动物咬伤后,首 先要判断受伤的严重 程度,然后再据此采取 不同的处理措施:与动 物仅有普通的接触, 被舔的皮肤部位完好 时都不需要进行任何 的处理; 如果皮肤被 轻咬或仅有轻微抓 伤、擦伤而无出血,属 于2度暴露,则需要 对伤口进行处理,同 时接种狂犬病疫苗;如 果皮肤被咬伤或抓伤 有出血、或皮肤破损的 伤口被舔、或粘膜被动 物体液污染时,属于3 度暴露,则在伤口处理 以后,疫苗接种之前, 还需要在伤口周围注 射狂犬免疫球蛋白。在 进行预防狂犬病处置 的同时注射破伤风抗毒 素和服用抗生素以预防 伤口感染。

只要我们正确认 识狂犬病的有关知识, 做好防范工作,相信狂 犬病一定不会伤害和 威胁到我们。我们与动 物之间能够和平相处, 享受这美好的生活。

药学部 叶丛丛

早期干预 三级管理

我院举办市儿保业务暨省继教项目《高危儿早期干预适宜技术与社区管理》培训

童保健业务培训暨浙江省继续医学教育项 目 "高危儿早期干预适宜技术与社区管理 培训班"在温州龟湖饭店圆满结束。本次培 训班共有 280 余名学员前来报到学习,学 员有来自台州、温州市区及各县(市、区)妇 幼保健机构及社区儿童保健相关专业人

早产、低出生体重、窒息等因素可以 造成脑损伤,遗留神经系统后遗症。对高 危新生儿从出生开始进行定期监测、发

9月5日, 我院儿保科主办的全市儿 育评估及神经系统发育随访, 并进行早 期干预措施, 使有高危因素所致的中枢 神经系统发育状况得到改善, 预防发育 障碍或最大限度地降低后遗症的可能。 随着城市社区卫生服务工作的不断加强 和完善, 更多的高危儿在社区接受保健 服务, 其发育状况及管理已成为妇幼保 健工作的重要研究课题, 而在社区建立 以儿童保健、社区医生、家长为一体的高 危儿管理网络能实现对高危儿的早期筛 查、干预和康复。对提高儿童健康的素质,

对拓展儿童保健的服务领域,提高儿童医 疗、保健工作的整体水平具有积极有益的 意义。

学习班围绕高危儿的社区管理方式、早 起筛查、早期诊断及早期干预适宜技术等内 容进行了相关专题讲座。还进行了《温州市 高危儿管理办法(试行)》、《温州市高危儿管 理细则》修改意见征集,旨在温州地区建立 良好的高危儿三级管理网络, 形成家庭、社 区、中心妇幼机构的相互依托与技术支持指 导的有效结合。 儿保科

产科急救适宜技术受推崇

9月21-23日由我院举办的省级继 教学习班"产科常用急救技能培训及适 宜技术推广"在温州市瓯昌饭店顺利举

此次学习班听课人数近200人,人员来 自全市各级医疗单位。会议由张红萍主任 主持,开幕式上,院领导陈萍副院长、会议 主席陈育梅主任先后致辞。学习班师资不

内外科、新生儿科、超声等相关专家,还特 别邀请浙江大学附属妇产科医院产科知名 专家贺晶教授、张珂教授及其高级产科生 命支持教程 ALSO 培训团队联合加盟,并 对有关疑难问题进行答疑、交流。会议开展 了13个专题讲座,各个报告均切合临床, 各具特色,内容精彩实用,充分涵盖了产科

仅包括我院具有丰富临床经验的妇产科、 常用急救技能及热点问题。尤其是首次在 温州开办的产科急救技能操作课,包括特 殊胎位、巨大儿分娩的助产技巧、会阴缝 合、产钳术、阴道血肿的处理,气囊止血及 B-Lunch 缝合子宫等手术技能,极受参会 医师的推崇。学习班取得了预期的效果,获 得圆满成功。

妇产科

为提高护理人员基础护理操作技能, 激发护理人员立足岗位、钻研业务的热 情,护理部于9月12、13日在门诊七楼会 议室举行了院"护理技术能手"大赛。此次 竞赛分理论考试和实际操作两部分,考察 从事重症监护、临床、儿科护理人员的相 关知识和技能水平。比赛邀请了21名护 士长分成3组担任评委。来自全院各科室 的 49 名护士参加了比赛。

通过紧张激烈的竞赛, 重症监护护理 组的周荣荣(急诊室)、谢小鸭(急诊室); 临床护理组的娄丽妮 (血透室)、陈欢欢 (血透室)、虞剑英(15病区)、叶蒋瑾(手 术室);儿科护理组的朱凤(新生儿科)、曹 晓丹(分娩室)共8名护理人员脱颖而出, 获得"温州市人民医院护理技术能手"称 号,其他41名护理人员荣获"温州市人民 医院护理技能优胜奖"称号。

周荣荣、谢小鸭、虞剑英等护士将代 表我院参加"温州市第二届职业技能系列 护理部 朱雪燕 文/摄

护理技术能手同场竞技



外科片区开展急救知识培训

9月3日、10日、我院护理部外科片区 利用午休时间,举行了两期急救知识培训。 培训课上,由已取得红十字急救培训师资格 的脑外科护士长黄志红、普外科护士长王海 虹进行讲解演示。两位护士长曾多次作为红 还有多位曾参加红十字救护师培训的护士

十字救护师应邀到企业及社区做急救培训。 她们细致地讲解了关于创伤救护知识和技 能,并亲身示范。参加此次培训的护士们兴 致高昂、认真听讲、积极提问、并相互演练。

长及护士也积极参与到本次培训中,现场耐 心指导护士如何正确为伤员进行止血、包 扎、固定和搬运,使护士们在现场迅速掌握 了创伤救护技能。

神经外科 张海静

新员工岗前培训完成

24 日及 31 日对我院新职工进行了岗前培 训。本次培训内容包括消防知识、医保知 识、传染病防治、医院安全管理知识,以及 病案统计室、科教科、急诊科、感染科、质管 科、药学部、护理部等部门为新员工讲解的 相关工作制度和经验。近200名新职工积极 参加了培训。

8月24日上午,科教科首先邀请了保 卫科科长李卫星进行消防安全知识培训, 李科长从如何组织疏散和安全逃生自救、 如何扑灭初起火灾及正确使用灭火器两方 面对大家进行了宣教,同时通过讲述 2011 年多起重大火灾事故使大家进一步意识到

继新员工欢迎会之后,科教科于8月 学习消防安全知识的重要性。另外,本院病 的重要性。 案统计室黄宝龙为新员工讲解了病案的定 义,病案信息的作用等内容。科教科则从教 学、师资队伍、科研论文成果、国际学术交流 等方面内容介绍了医院科教概况,并鼓励大 家参加医院组织的英语沙龙,希望大家能在 工作之余中提高英语水平。下午,由保健科 副科长李辰佳就传染病防治法的相关知识 要点为在座员工做了详细的分析。此外,急 诊科主任陈新国的《浅谈如何做好急诊大 夫》的演讲也让新职工们受益匪浅,正如他 所说,"急诊科是医院里'很小'的一个科室, 而急诊医学体系是医疗服务中'最大'的一 个系统",学习做好急诊大夫也便显出了它

8月31日,科教科分别邀请到药学部 主任林中、感染科副科长徐子琴、护理部主 任蔡志翔以及质管科副科长王文权,由他们 相继为新员工进行医院处方相关知识、院感 知识、护理质量监控和医护协作、病历书写 基本规范等内容的培训。而他们传授的多年 来工作经验也给了这些刚踏上工作岗位的 新员工们一个莫大的帮助。

最后,科教科就之前培训内容组织了考 试。通过培训,为今后进一步开展各项工作 打下了坚实的基础。至此,2012年新员工岗 前培训圆满结束。

儿保科 唐汉彦

为进一步弘扬"厚德、精诚、 民本、和谐"的温州卫生精神,引导 全市广大医务工作者积极践行社会 主义核心价值观, 市卫生局于9月 25 日举办了"我们的价值观"演讲比 赛。麻醉科缪项慧代表我院参赛,她 用质朴的言语,深情的语调为我们讲 述了一段段动人心弦的故事,展现了 一个个爱岗敬业的医者形象,赢得 了现场阵阵掌声和喝彩。

"健康所系、性命相托……"在 庄严的医学生誓词中, 我们走进了 神圣的医学殿堂。从此,我们叩开了 悬壶济世的大门, 踏上了救死扶伤 的征途, 注定了我们将用一生为肩 上所负沉甸甸的生命而不懈努力!

当我从毕业踏入工作岗位的那一刻起, 便在 不断思索:作为医生,我们的卫生价值观是什么? 今后的行医之路该如何坚定不移地走下去? 在混 沌探求中, 科室老师用他们的实际行动让我感悟 到:一切工作都应以人民群众的生命安全和身心 健康为核心。

2011年7月23日20点27分,铁路甬温线温 州双屿段发生动车追尾脱轨事故,顿时一场与死 神赛跑的比拼迅速展开。我们麻醉科在接到通知 的即刻,紧急启动应急预案,召集相关人员,险情 就是军令,无论是远在娄桥还是近在咫尺,所有人 员在接到通知后,都以最快的速度抵达科室。

吴艳琴主任以手术资源利用最大化为原则, 统筹规划人员安排,全员时刻待命。她上医科大 学的女儿此时正值暑期,也在第一时间组织起志 愿者团队,参与到救治过程中来。在保证满足开 放所有手术房间的麻醉人手需求的同时,吴主任 向院领导主动提出发挥科室专长,携三名麻醉医 师赶往急诊室一线发挥余力,承担起急诊危重病 人气管插管任务。其中有位病人呼吸急促,牙关 紧闭,高度怀疑上呼吸道梗阻,属于困难气道,见 情况危急,她来不及更换手术衣,顾不上病人的 浑身血污,冒着随时都有可能被病人分泌物喷溅 的风险,徒手上阵,凭借丰富的临床经验,克服喉 头水肿、气道痉挛等各种困难,成功插入气管导 管,及时解决了病人的气道问题,为进一步治疗 争取了时间和机会。与此同时,她还向急诊科室 提出了"及时将伤员按病情轻重程度,向 ICU 等 不同相关科室分流"等宝贵建议,为尽快、有效地 抢救伤重病人发挥了不可或缺的作用。

科室里还有一位老师, 两天之前初为人父, 日夜看顾妻儿辛苦操劳,但在获悉伤情后主动请 缨,暂时撇下妻儿,振奋疲惫之躯,赶至急救火 线,争分夺秒、千方百计救援遇险乘客。他在第一 小时内就行气管插管3例,另协助救护危重伤员 多例、轻伤员若干,他忙碌的身影还受到了中央 电视台等各级媒体的关注。

其他留守手术室的老师互相扶持、彼此分担 重担,随时准备应对新的抢救工作,直至次日抢救 工作告一段落方才陆续离开。而次日的值班老师, 在经过一夜高强度的奋战之后,顾不上休息、顾不 上汗水湿透衣襟,接班后马上投入工作,承担起1 例肠穿孔、骨盆骨折、休克病人和1例肠穿孔、颅 底骨折病人的手术麻醉,24 小时不眠不休地坚守 在他们所热爱的工作岗位上。在整个伤员抢救过 程中,全科人员在我们主任的亲身率领下,拧成一 股绳、聚为一股力,团结协作,不辞辛劳,竭尽全力 创造生命的奇迹。

怀着一份医者的责任之心, 他们热爱生命, 敬畏生命,将"生命至上"演绎得如此淋漓尽致, 令我们不禁为之动容、震撼。当一个岗位与一份 责任联系在一起的时候,责任是压力,更是动力。 有了责任心,才能爱岗敬业,自觉把岗位职责、份 内之事铭记于心,做到不计个人小利、尽职尽职。 有了责任心,就有了使命感,才能让我们的医疗 团队更具凝聚力和战斗力,才能在平凡的岗位上 做出不平凡的业绩。

见一叶落知秋之将至,鞠一杯水而知江河之 清,在我们身边,还有无数的"生命守护神"在自己 的本职岗位上坚守职责、无私奉献。医生的责任是 沉重的,但我们多一份责任,患者就少一些痛苦; 多一份责任, 患者心中就多一丝宽慰; 多一份责 任,患者就多一次生的机会;多一份责任,就会让 医患关系更加和谐。主任经常对我们说:"生命非 常宝贵,不能因为一点一丝的失误差错,而亵渎了 生命的意义,要谨慎进行每一步的操作,权衡每一 剂用药对患者的利弊,用心对待每一位接诊的病 人。"战友们,让我们携起手来,用青春的热血和博 大的胸怀在天地间书写人间天使不悔的誓言:心 系苍生,医者责任!

2012 温州市人民医院迎新晚会

10月4日晚7点,随着夜幕徐徐降临, 2012 温州市人民医院迎新晚会正式开始。本 次晚会为迎接 2010、2011、2012 三届新员工 的到来而举办,以"我因医院而自豪、医院因 我而精彩"为主题,获得了医院领导的大力 支持,副院长陈萍、王谦、余颖聪,人事科科 长徐靖、护理部主任蔡志翔、感管科科长吴 红梅、临床学院办副主任陈燕等亲临现场观 赏节目。众多嘉宾和新同事们齐聚瓯昌饭店 五楼多功能厅,晚会还未开始气氛便十分活

陈萍副院长首先为迎新晚会致辞,并预祝 晚会成功举办,随即主持人宣布晚会正式开 始。伴随着优美的旋律,赏心悦目的开场舞《烟 雨江南》拉开了晚会的序幕。本次晚会历时2 个小时,节目丰富多彩,大家时而为《改变自 己》《红日》等活力四射的劲爆歌曲而激情澎 湃,时而被轻柔动听的《一个像夏天一个像秋 天》洗涤心灵,时而为《因为爱情》的深情演唱 而流连忘返。其间,陈萍副院长也上台为我们 柔情献歌一曲, 欢声笑语和热烈掌声不断响 起。同时,大家还欣赏到了高水平的戏剧串烧 演唱节目,滑稽搞笑的小品以及沉稳的太极拳 表演。当然,欢乐的晚会少不了游戏,我们穿插 做了四个生动有趣、可玩性高的小游戏。其中, "七拼八凑"游戏参与者需要收集两根白发,有 选手居然把主意打到王谦副院长头上;"心有 灵犀猜成语"蔡志翔主任更是勇夺第一名!晚 会在大家最期待的"抽奖"中落下帷幕,被抽中 的人欢天喜地地拿到自己的奖品,现场气氛十

此次晚会获得了员工及领导们的肯定,促 进了新员工之间的交流互动,增进了感情,为 我院注入了全新的活力!

王欧洋 张翔





- 1、戏曲串烧
- 2、合影 3、太极表演
- 4、踩气球游戏
- 5、七拼八凑游戏 张翔/摄











2012年8月22日,是我们全体新员工值 得铭记的日子,虽然是短暂的一天,但让我体 会到了成功的快乐和团队的力量,给予我的启

清晨7点左右,我们满怀期待在广场集合, 整理好行装,挥舞着队旗,向着山外山拓展训练 基地出发了。.刚到达目的地的时候,大家还是 稀稀拉拉, 但在听到教官们的第一句话:"打造 一流品质",下面顿时鸦雀无声,迅速排成了六 队。六个队都有各自的队歌、队训、队徽,以及响 亮的口号,这些都是前一晚在破冰活动中大家

示和经验更是一笔永久的财富。

助跑新人 熔炼团队

-记 2012 新员工素质拓展训练

集思广益的成果。当一听到"你们准 备好了吗?"要迅速回答:"时刻准备 着",当再次听到"你们好吗?"要立 即回答"好,人民医院好,oh,yes!" 最后,当听到"打造一流品质",要立 即回答"静悄悄……"。

我们训练的第一个项目是信 任背摔,这个项目要求每个队员单 独站在约 1.5 米的高台上, 背对着 大家,双手被绑,眼睛蒙蔽,然后向 后倾倒在台下众人用手臂搭成的 "人桥"之中。刚站在高台的瞬间, 每个人心里都会有不同程度的忐 忑不安,由于看不到背后的情况而 产生"我摔下去会不会受伤"的焦 虑。此时只有调整好自己的心态, 相信同伴的力量,果断、勇敢地向 后倒下去,才能取得成功。当你向 台下的队友们喊出:"你们准备好 队友们异口同声地回答: "我们准备好了,相信我们,我们一 定会把你接住的。"那么站在台上 的队友就会毫无顾虑地向后倒了。

此时不仅需要的是勇气,还有对台下队员的充 分信任。我们坚信只要克服心理恐惧,相信你 的伙伴,相信你的集体,他们一定有能力接住 你的,他们会在你最需要帮助时给你最无私、 最真诚的支持。而台下的队员们同样要有团结 协作的精神, 要有承担住上面队员的勇气、信

在"信任背摔"这个项目中,"信任"这一词 体现得淋漓尽致,要相信你的队友,他们能提 供非常有效的安全保障,即使心里有些害怕, 也要克服困难,面对挑战,相信团结的力量!

它验证了人与人之间心灵的交流和可信度,同 样在工作中,只要你信任别人,拿出你的真诚 对待别人,别人才会信任你,当你遇到困难时, 大家就会毫无保留地伸出爱心之手来帮助你, 同时得到别人的帮助也是一种幸福,能帮助别

在接下来的训练中,我们还参加了盲人方 阵、毕业墙等几个项目。这些项目都是对团队 高度和谐的考验,成功了那是智慧、创新和齐 心协力、共同奋进的表现。使我印象最为深刻 的那就是最后一个项目"毕业墙",又称胜利 墙。面对4米高的毕业墙,大家不能借助任何 工具包括衣服、皮带、绳子等等,所能用的资源 只有每个人的身体,并要求一百多个人在有限 的时间内翻越过墙。一旦有任何犯规行为,需 要我们队长以做几十个俯卧撑来兑换重新开 始的机会。为了能够使每个人都能够翻越这座 墙,大家齐心协力,运用集体智慧挑战难题,同 时全体成员全力以赴,众志成城,勇于奉献。感 谢挺身而出愿意作底座的男生们和负责拉队 员上来的队友们,一百多个队员接连不断地踩



"信任背摔"这个项目看起来似乎很平常,其实 在他们的肩膀上,汗水、泥土粘满了他们的衣 服,肩膀被踩出几十条红红的印痕,正是因为 他们的奉献和付出,才迎来了我们团队的成

> 在教练的指导下,在大家的共同努力下, 终于我们成功地翻越了这座毕业墙,虽然当中 也有两次犯规,必须从头再来,我们最终还是 成功了。这个原本以为根本做不到的事情,在 集体的努力下完成了,可见团队的力量有多 大。如果我们每个人在工作中都能像在这个活 动中一样配合默契,那么我们还有什么困难克 服不了呢? 我想一切困难在我们每个人面前都 会迎刃而解。

> 这次拓展活动给我带来的感触颇深,让我 体会到了如何激发自己的潜能,挑战自我,超 越自我,更重要的是要认识到团队协作的重要 性。在今后的工作中,我们也应将自己此次的 所得运用到工作中,将自己融入到团队中,以 积极乐观的态度去面对自己的生活与工作,认 真地履行自己的职责,不为失败找借口,只为 成功找方法,努力营造良好的团队工作氛围, 争取更大的成就。 蒋彩晓/文 陈飞/摄



本报编辑部:温州市仓后 57 号 电话 0577-88059502 传真: 0577-88217773 E-mail:wzsyyb@163.com 印刷单位:浙江方正印务

温三医

优质服务核心策略

服务愿景: 打造 温州优质服务第 一品牌医院

核心理念: 在三 医,每个人都能 得到尊重、关爱 和帮助。

服务理念: 用心 服务,用爱感动; 我只需多做一点 点,病人就能方便 许多;服务质量, 重在细节。

关怀准则:尊重、 关爱、主动、沟通

员工关键行为 标准:

1. 要保持良好个人形象,着装整洁,仪态得体,佩挂胸牌;

2.每次与患 者接触要微笑, 至少保持2次目 光接触;

3.要注意对 患者的称呼,不 直呼床号,要用 如阿公、阿婆、先 生、女士等称谓;

4.当和患者 共进电梯时,应 先礼让患者;

5. 当患者正 在等待服务时, 要避免在工作现 场闲聊;

6.当正在为 患者提供服务时 不随意接听电话, 特别紧急时应先 向患者告之;

7.为患者提供尽可能全面的信息,如让患者知道病况、治疗过程及预后情况;

8. 保护患者 隐私,不在公众场 合谈论患者病情, 诊疗时杜绝不相 关人员在场;

9. 当遇到在 医院迷惑的患者 时,要主动询问、 给予帮助,指路时 要用手掌指明方 向: